

去年电信诈骗案破案率不到5%

公安部门负责人做客电视问政,提醒市民提高防范意识

泉城问政

日前,济南市公安局、济南市公安局交警支队、济南市公安局出入境管理局的负责人做客《政务监督面对面》电视问政,解答市民疑问,也向市民介绍了一些新的服务。



民警正在清点登记电信诈骗案犯罪嫌疑人使用的作案工具。(资料片)

本报记者 刘雅菲

去年发生3600起成立反电信诈骗中心

电信、网络诈骗现在十分常见,市民经常接到各种各样的诈骗短信或者电话,不少市民受骗后第一时间都会选择报警。电信诈骗的侦破到底难在哪里呢?济南市公安局党委书记、局长吴德生表示,目前济南已经成立了反电信诈骗中心,专门受理电信诈骗案件,但电信诈骗多为跨省作案,增加了侦破难度。

“2016年济南市发生3600多起电信诈骗案件,破获的难度是相当大的,可以说破案率不足5%。”吴德生介绍,公安机关主要把电信诈骗分为两类,大陆的在全国有七八个重点地区,案件起数占整个诈骗案件的90%,诈骗的钱财是整个案件的一半。此外,还有马来西亚、菲律宾等等这些国家。所以破案的难度非常大。

在问政现场的短片中,一位市民被诈骗30余万,报案后一直没有结果。对此,天桥区公安分局相关负责人介绍,接到该市民的报案后,他们已经及时立案,而且成立了专门的工作组。“犯罪分子的抓获难度很大。有一些我们现在也正在办案,还要到国外去抓捕犯罪嫌疑人。”

吴德生认为,完全靠破案遏制电信诈骗远远不够,提高防范意识很重要。吴德生表示,去年,济南市公安局和市综治委出了300万元用于向市民宣传防骗意识。“实际上这个道理非常简单,不管他讲得怎么样,就坚信一条,让你打钱的时候坚决不打,不要汇钱,把握住这一条,就可能避免上当受骗。”

与近亲属重名可以申请改名

名字虽然是自己的,但是一旦

登记之后,改名可不是想改就改的了。问政现场,一位市民表示,她的孩子名字中一个字和爷爷的名字相同,因此想申请改名。济南市公安局相关负责人介绍,去年10月份,山东省户口管理登记示范试行,符合6种情形的可以改名。

记者了解到,这六种情形分别为:名字的谐音或者含义违背公序良俗或者容易被误解、歧视的;在同一村居(社区)、单位、学校或者近亲属中名字相同的;因收养关系成立或者解除、父母离婚或者再婚等原因协商一致的;名字中含有冷僻字、异体字、繁体字或者其他不规范汉字的;公民出家或者僧人、道士还俗的;此外还有其他特殊情形。

该负责人介绍,市民反映的孩子名字和爷爷名字中一个字相同,符合第二项中的与近亲属姓名相同,可以改名。

本月中旬有望就近领取护照

问政现场,一位市民提出,如果不是济南户籍,能不能在济南办港澳通行证?济南市公安局出入境管理局局长李军表示,济南市已经实现了跨地区办理通行证。户口不在济南的,只要有居住证就可以在济南办理护照、港澳通行证以及签注。

此外,还有市民希望尽快实现出入境证件的就近取证。李军说,目前已实现了居民就近申请出入境证件,在各个区县设立了12个受理点。

“我们在各个县区的受理点正在加紧准备,在1月中旬左右就可以落实就近领取出入境证件的问题。”今后济南市居民办理证件,有两种取证方式:一是就近到申请的地方领取证件,二是申请时选择邮寄方式,直接邮寄到家里。

喝腊八粥腌腊八蒜,年味越来越浓了 腊八节,三大庙宇施粥啦

本报1月4日讯(记者 于悦) 1

月5日是农历腊月初八,俗称腊八节,这天民间有喝腊八粥与腌腊八蒜的传统习俗,许多寺庙也会向民众免费发放腊八粥。今年在济南,芙蓉街关帝庙、兴国禅寺、崇明寺都会在上午9点前后施粥,关帝庙已坚持这项传统七年。

1月2日,芙蓉街关帝庙门前就贴出了一张红纸黑字的施粥公告。关帝庙内的管理人员称,早在几天前他们已准备好了煮腊八粥所需的大米、豇豆、花生等多种配料,会在4日晚上将豆、米等材料泡水一晚,腊八当日早上6点钟左右将其放在甑里蒸熟,然后分多个炉灶用专门熬粥的大锅煮腊八粥,上午9点半开始施粥。往年关帝庙发放的腊八粥都有千碗以上。

据了解,从2010年开始,关帝庙定于每年腊八节早上广施腊八粥,除了庙里自己购买原料,周围居民也会赠送大米、莲子等材料。往年关帝庙施粥时,都有不少市民会天不亮就赶来排队,能排到百米开外,其中既有附近的街坊邻里,也有外地来济旅游的游客。

“芙蓉街是一条有百年历史的老街,在芙蓉街施粥做善事让济南文化别有一番味道,也是向大家宣传行善事做好事的传统美德,这种善举不能断档,要一直传承下去。”曾住在芙蓉

街的济南人刘树林说。

腊八节喝腊八粥的习俗在中国已传承千年。腊八粥的习俗起源于佛教,传说这天是释迦牟尼的成道日,所以早先腊八粥又被叫做“佛粥”。后来民间也争相效仿,渐渐成了一种节日习俗。

如今济南除了关帝庙,千佛山上的兴国禅寺及按察司街的崇明寺今年也都会施腊八粥。兴国禅寺相关人员称:“两个寺庙都在上午9点开始施粥,兴国禅寺会煮十五六锅腊八粥,还有家单位要在这里发放3000份粥。”

济南民俗专家张继平称,在济南,腊八节这天的主要习俗就是喝腊八粥与腌腊八蒜,腌腊八蒜是将剥了皮的蒜瓣儿放到一个可以密封的罐子里面,然后倒入醋,封上口放到一个冷的地方。慢慢地,泡在醋中的蒜就会变得通体碧绿,20多天后过年,腊八蒜就能上桌配上饺子一起吃了。

“过了腊八就是年。”张继平说,过去济南有个关于腊八节的童谣:“老婆老婆你别馋,过了腊八就是年,腊八粥喝几天,哩哩啦啦二十三。”这里面的老婆并非现在的含义,“馋老婆”专指的是馋嘴的人。“这首童谣的大致意思就是说腊八粥不要喝得太多,因为过不了几天就过年了,到时能吃到更多丰盛的食物。”

奢龄老酒才好
百年泸州老窖
奢龄酒

精英商务酒

百年泸州老窖 寿龄酒